

7. О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании : закон Респ. Беларусь, 1 июля 1999 г., № 274-3 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2008.

8. Саркисова, Э.А. Уголовное право. Общая часть : учеб. пособие / Э.А. Саркисова. Минск : Тесей, 2005.

9. Спасенников, Б.А. Принудительные меры медицинского характера: история, теория, практика / Б.А. Спасенников. СПб. : Юрид. центр Пресс, 2003.

10. Уголовный кодекс Российской Федерации. Постатейный научно-практический комментарий профессорско-преподавательского коллектива кафедры уголовного права Московской государственной юридической академии / Ю.В. Грачева [и др.] ; под общ. ред. А.Т. Гаврилова. М. : Агентство (ЗАО) Библиотечка «Российской газеты», 2006.

11. Уголовный кодекс Республики Польша / пер. с пол. Д.А. Барилевич [и др.] ; адапт. пер. и науч. ред. Э.А. Саркисовой, А.И. Лукашова ; под общ. ред. Н.Ф. Кузнецовой. Минск : Тесей, 1998.

12. Уголовное право Республики Беларусь. Общая часть : учебник / Н.А. Бабий [и др.] ; под общ. ред. В.М. Хомича. Минск : Тесей, 2002.

13. Уголовное право России. Общая часть : учебник / А.Э. Жалинский [и др.] ; под общ. ред. А.Н. Игнатова. М. : Норма, 2000.

14. Чемруков, В. О некоторых вопросах применения принудительных мер безопасности и лечения / В. Чемруков // Суд. вестн. 2003. № 1.

15. Шишков, С.Н. О принудительном лечении осужденных с психическими аномалиями / С.Н. Шишков // Рос. юстиция. 1998. № 4.

---

**С.Ю. Часнок**, заместитель начальника кафедры уголовно-исполнительного права Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук

## НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

*Анализ статистических данных и правоприменительной практики позволяет сделать вывод о повышенной уязвимости пожилых людей в силу их возрастных особенностей и одиночества не только перед бытовыми проблемами, но и различными опасностями, существующими в обществе. Перечислены основные причины смертности пожилых людей, не связанные со старением, дается характеристика результатов научных исследований и сведений об удельном весе пожилых людей в общем количестве потерпевших в результате совершения преступлений в Республике Беларусь. Приводится опыт Академии МВД Республики Беларусь в части обеспечения общественной безопасности пожилых людей, даются рекомендации по совершенствованию данного направления деятельности.*

Согласно геронтологической классификации к числу пожилых людей относится население в возрасте 60–74 лет, с 75 – люди старческого возраста, с 90 лет – долгожители. В Республике Беларусь пожилыми людьми считаются лица пенсионного возраста (женщины – старше 55 лет, мужчины – старше 60 лет).

В 2007 г. в Республике Беларусь проживали свыше 2 млн человек в возрасте старше трудоспособного. В городах людей рассматриваемой категории больше, чем в сельской местности. Количество женщин в возрасте старше трудоспособного в 2,4 раза превышает количество мужчин, всего такие люди составляют около 20 % населения страны. В Беларуси подробно фиксируются статистические показатели, касающиеся жизни пожилых людей, что помогает обнаруживать изменения в данной демографической группе.

В Республике Беларусь принят ряд нормативных правовых актов, одной из целей которых является повышение общественной безопасности пожилых людей:

закон Республики Беларусь от 4 января 2002 г. № 80-3 «О демографической безопасности Республики Беларусь» [2];

указ президента Республики Беларусь от 26 марта 2007 г. № 135 «Об утверждении Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2007–2010 годы» [3].

Стабилизировать демографическую ситуацию и создать предпосылки для демографического роста можно при условии, когда каждый человек чувствует себя социально защищенным в старости. К сожалению, не все пожилые люди умирают естественной смертью. Согласно данным статистики, часть пожилых людей умирает по причинам, не связанным напрямую с процессами старения, а именно в дорожно-транспортных происшествиях, от случайных падений и утоплений, от несчастных случаев, вызванных неосторожным обращением с огнем и электротокком, от случайного отравления алкоголем и другими токсическими веществами, от болезней на почве зло-

употребления спиртными напитками, самоповреждений, насилия, повреждений с неопределенными намерениями.

В 2008 г. нами был проведен анализ статистических данных за 2007 г. о смертности всех лиц старше 55 лет по 12 вышеуказанным причинам. Исследование проводилось по двум критериям: 1) сравнение абсолютных показателей причин смертности лиц старше 55 лет; 2) определение удельного веса лиц старше 55 лет в общем количестве погибших всех возрастов по каждой из указанных причин.

В 2007 г. основные причины смертности лиц старше 55 лет, не связанные со старением, распределились следующим образом (по убывающей):

- 1 – болезни, связанные со злоупотреблением спиртными напитками;
- 2 – случайное отравление алкоголем;
- 3 – преднамеренное самоповреждение, включая самоубийство;
- 4 – повреждения с неопределенными намерениями;
- 5 – падение;
- 6 – смерть, связанная с автотранспортом;
- 7 – случайное отравление, не связанное со спиртными напитками;
- 8 – несчастный случай, вызванный дымом, огнем, пламенем;
- 9 – случайное утопление;
- 10 – случайное механическое удушение;
- 11 – нападение, насилие, убийство;
- 12 – несчастный случай, связанный с электротоком.

Удельный вес лиц старше 55 лет в общем количестве погибших всех возрастов в 2007 г. распределился следующим образом (по убывающей):

- 1 – случайное падение (44,2 %);
- 2 – несчастный случай, вызванный дымом, огнем, пламенем (43,3 %);
- 3 – случайное механическое удушение (40,8 %);
- 4 – повреждения с неопределенными намерениями (39,6 %);
- 5 – случайное отравление, не связанное со спиртными напитками (37,4 %);
- 6 – болезни, связанные со злоупотреблением спиртными напитками (34,9 %);
- 7 – случайное отравление алкоголем (34,2 %);
- 8 – преднамеренное самоповреждение, включая самоубийство (31,0 %);
- 9 – нападение, насилие, убийство (30,6 %);
- 10 – случайное утопление (25,4 %);
- 11 – смерть, связанная с автотранспортом (22,7 %);
- 12 – несчастный случай, связанный с электротоком (18,1 %).

Таким образом, сравнив показатели в абсолютных величинах (наибольший – около 1,2 тыс. человек, наименьший – 15 человек), одним из приоритетных направлений (связанных с общественной безопасностью) снижения смертности среди лиц старше 55 лет становится профилактика пьянства и алкоголизма. Кроме первых двух направлений с пьянством связаны также и другие – значительная часть суицидов, случайных падений, повреждений и смертей, связанных с автотранспортом и при пожарах, происходит, когда потерпевший находится в состоянии алкогольного опьянения. Изучение удельного веса пожилых людей в общем количестве погибших всех возрастов показывает, что наибольшие показатели лиц старше 55 лет фиксируются при случайных падениях, пожарах и других несчастных случаях, при этом следует также обратить внимание на то, что не менее трети погибших от болезней, связанных со спиртными напитками, и отравления алкоголем также составляют лица старше 55 лет. Смертность в результате насилия по абсолютным показателям находится на 11 месте и выше только смертности от случайного поражения электрическим током, но при изучении относительных показателей выясняется, что 30 % погибших от насильственных действий являются также лица рассматриваемой категории.

Рассмотрим результаты научных исследований и анализа некоторых сведений об удельном весе пожилых людей (пенсионеров) в числе потерпевших в результате совершения преступлений в Республике Беларусь. В 2007 г. 13 % всех потерпевших от преступлений – лица пенсионного возраста, которым свойственна повышенная виктимность в связи с их психологическими и физическими особенностями [1, с.155]. В последние годы, по сравнению с 2005 г. (14, 2 %), наметилась тенденция к снижению. Изучение статистических данных показало, что пожилые лица (пенсионеры) наиболее часто являются потерпевшими в результате совершения: краж – в 81 % случаев, грабежей – 5,9 %,

хулиганства – 3,6 %, мошенничества – 3,4 %, разбоев – 1,6 %, умышленного причинения тяжких и менее тяжких телесных повреждений – 2,5 %, убийств – в 0,9 % случаев.

Рассматривая некоторые социально-демографические характеристики потерпевших пенсионного возраста, следует отметить, что доля мужчин и женщин в их общем количестве составляет 43,5 и 56,5 % соответственно. Чаще жертвами преступных посягательств становятся лица женского пола в возрасте от 60 до 74 лет. Такое положение можно объяснить тем, что их удельный вес в общей структуре лиц престарелого возраста является наибольшим.

Перечислим некоторые криминологические особенности совершения преступлений в отношении пожилых людей:

1. *Одиночество.* Является одним из основных негативных условий, которое часто используют преступники. Как показала практика, значительная часть пожилых потерпевших на момент совершения преступления проживали одни. Преступники используют фактор одиночества для обогащения и насилия, так как помощь одинокому пенсионеру может прийти не сразу.

2. *Заболеваемость.* Часть потерпевших пожилых людей имели специфические заболевания, связанные с наступлением престарелого возраста. Снижение остроты зрения или слуха, уменьшение двигательной функции, наличие психосоматических расстройств, рассеянное внимание, инфантилизм, свойственные некоторым лицам пенсионного возраста, делают безуспешными попытки пенсионеров вовремя распознать опасность. Многие престарелые потерпевшие на момент совершения преступлений имели группу инвалидности. Вне всяких сомнений, именно такое психофизическое состояние престарелых потерпевших определило выбор жертв. Такое состояние пожилых людей, особенно в совокупности с одиночеством, значительно снижает возможность оказания активного сопротивления преступному посягательству.

3. *Загруженность органов социальной защиты.* На учете в данных структурах состоит большое количество пенсионеров и интересоваться условиями жизни каждого из подучетных небольшое число работников не в состоянии. Кроме того, на органы внутренних дел возложено также значительное количество обязанностей и в настоящее время нет отдельной службы, которая бы осуществляла профилактическую деятельность в целях защиты лиц пенсионного возраста.

4. *Изобретательность преступников в общении с пожилыми людьми.* Злоумышленники часто выдают себя за сотрудников коммунальных служб или органов социальной защиты. Для проникновения в квартиру пенсионеров используются различные предлоги (оплата задолженности или возврата переплаченной суммы, покупка продуктов, продажа товаров ниже реальной стоимости и т. д.). Преступники начинают разговор с пенсионером, используя различные психологические уловки и потребность одиноких лиц в общении, быстро входят в доверие. Не случайно в сети злоумышленников попадают пожилые женщины, мужчины более бдительны.

5. *Сложность в расследовании преступлений в отношении пожилых граждан.* Перечисленные в п. 2 факторы осложняют поиск преступников. Пожилым людям сложнее запомнить приметы преступников и быстро их воспроизвести. Кроме того, часть указанных преступлений совершают преступники-гастролеры.

Перечислим основные направления совершенствования предупреждения преступности в отношении пожилых граждан:

активность руководства ОВД в инициировании перед местными органами власти и управления рассмотрения вопросов предупреждения преступлений в отношении пожилых граждан, принятия комплексных программ с привлечением всех заинтересованных ведомств и служб, рассмотрения хода реализации этих программ на заседаниях исполкомов;

существенное снижение стоимости установки оборудования (сигнализации) и оплаты услуг Департамента охраны для пожилых граждан;

своевременное устранение причин и условий, способствующих совершению преступлений в отношении пожилых граждан;

организация работы по проведению выступлений в средствах массовой информации с целью информирования данной категории населения и проживающих отдельно от них родственников о мерах по обеспечению сохранности имущества, личной безопасности пожилых граждан;

профилактика пьянства и алкоголизма среди всех категорий населения, в том числе и пожилых людей;

внедрение электронных систем платежей и хранения денежных средств. Лицам пожилого возраста свойственно накопительство. Задача государства в данном направлении состоит в обеспечении максимальной безопасности сбережений пожилых людей. С этой целью необходимо проводить разъ-

яснительную работу среди пожилых людей и их родственников по использованию современных систем накопления денежных средств. Практике получения пенсий, когда почтальон развозит пенсии и вручает их пенсионерам, не один десяток лет. В городской местности, где нет сложностей с обналичиванием средств, хранящихся на банковской пластиковой карте, это должно обязательно использоваться для обеспечения безопасности получения пенсий;

регулярное посещение пожилых людей не только представителями органов социальной защиты и ОВД, но и представителями предприятий и учреждений, где данные пожилые люди работали до выхода на пенсию.

В качестве одного из примеров заботы о пенсионерах, проявления интереса к образу их жизни хотелось бы привести опыт Академии МВД Республики Беларусь. В рамках реализации Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2007–2010 гг. в части обеспечения общественной безопасности пожилых людей Академией МВД Республики Беларусь постоянно проводится следующая работа:

1. Основные положения Национальной программы, касающиеся пожилых людей, включены в содержание учебной дисциплины «Криминология и профилактика преступлений», в рамках которой изучаются особенности противодействия преступлениям и иным правонарушениям в отношении пожилых граждан. Один из вопросов виктимологии (учения о потерпевшем) изучает особенности личности потерпевших пожилого возраста и учета этих особенностей в профилактике преступлений.

2. В целях более полного информирования коллектива вуза об основных положениях, целях и задачах Национальной программы, характеристиках демографических процессов в Республике Беларусь в академии регулярно проводятся информационные часы с привлечением представителей Министерства здравоохранения, Министерства труда и социальной защиты и других компетентных специалистов.

3. Ежегодно проводится анализ социального положения ветеранов академии (более 300 человек), определяется круг нуждающихся в уходе и помощи, за которыми закрепляются конкретные курсанты. Ветеранам оказывается материальная и иная помощь: приобретение лекарств, помощь на дому, заготовка сельхозпродукции на осенне-зимний период, оказание содействия и выделение транспорта для прохождения медицинского обследования.

В рамках совершенствования работы ОВД по предупреждению правонарушений в отношении пожилых людей предлагается:

обеспечить индивидуальный подход к профилактической работе с пожилыми людьми, для чего совместно с органами социальной защиты и иными заинтересованными службами вести учет лиц указанной категории с ежемесячным обновлением сведений;

в рамках информационно-пропагандистской работы, проводимой ОВД, совместно с представителями местных исполнительных органов систематически проводить собрания с приглашением пожилых людей в целях разъяснения мер личной безопасности, а также изучения социальных проблем данной категории граждан, условий жизни и материальной обеспеченности с последующим внесением предложений по их разрешению;

обеспечить регулярное посещение пожилых людей по месту жительства участковыми инспекторами милиции с привлечением специалистов органов социальной защиты, проведение с ними профилактических бесед, разъяснение мер личной безопасности;

активизировать разъяснительную работу профилактической направленности в средствах массовой информации, адресно распространять среди пожилых людей информационные материалы профилактического содержания;

осуществлять тесное взаимодействие с органами здравоохранения по вопросам оказания медицинской помощи престарелым, в первую очередь одиноко проживающим лицам;

организовывать встречи с представителями органов образования, религиозных конфессий по вопросам духовного просвещения молодежи, привития молодому поколению уважительного отношения к пожилым людям и другим социально незащищенным слоям населения.

#### Библиографические ссылки

1. Кашевский, В.А. Геронтологический аспект криминальной виктимологии / В.А. Кашевский, С.А. Высоцкий // Вестн. Акад. МВД Респ. Беларусь. 2005. № 2 (10).

2. О демографической безопасности Республики Беларусь : закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2002 г., № 80-3 // Консультант-Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2009.

3. Об утверждении Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2007–2010 годы : указ президента Респ. Беларусь, 26 марта 2007 г., № 135 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2009.

*Д.В. Шаблинская, старший преподаватель  
кафедры трудового и уголовного права Мин-  
ского института управления*

## **ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ КОНФИСКАЦИИ ИМУЩЕСТВА**

*Исследуется практика исполнения наказания в виде конфискации имущества. Анализируются фактические данные об исполнении конфискации имущества и выделяются причины, по которым это наказание не исполняется. По результатам проведенного исследования сформулированы предложения по совершенствованию правового регулирования рассматриваемого вида наказания, даны конкретные предложения по внесению изменений в уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство, которые направлены на упрощение процедуры исполнения конфискации имущества, решение проблемы сокрытия имущества от конфискации, повышение эффективности исследуемого наказания и его обще-предупредительного воздействия.*

Конфискация имущества как вид уголовного наказания заключается в принудительном безвозмездном изъятии в собственность государства всего или части имущества, являющегося собственностью осужденного. Это наказание, выступающее в роли дополнительного, достаточно часто назначается судом, однако только около 20 % исполнительных листов возвращаются суду исполненными в полном объеме. На низкую исполняемость конфискации имущества указывают как практические работники, так и ученые. Так, по итогам анкетирования, проведенного автором среди судебных исполнителей, 81 % респондентов указали, что реально исполняются 25 и менее процентов приговоров в части конфискации имущества. Согласно данным И.И. Голубова, основанным на изучении практики исполнения конфискации имущества в 15 районных судах г. Москвы, Краснодара и Калининграда за 1996–1998 гг., доля неисполненных приговоров суда в части конфискации имущества в среднем составила около 80 % [2, с. 151].

Подобная ситуация с исполнением приговоров в части конфискации имущества не является особенностью современного периода, а достаточно устойчива и прослеживается на протяжении длительного времени. Еще в 1925 г. М. Чельцов-Бebutov отмечал, что «применение ее (то есть конфискации) в приговоре влечет лишь бесплодную и длительную процедуру невозможного исполнения» [13, с. 107]. В середине 1960-х гг. А.Г. Михайлянц указывал, что около 50 % исполнительных листов о конфискации остаются неисполненными [4, с. 204].

В чем же причины неисполнения конфискации имущества, ставящие под сомнение эффективность и целесообразность назначения данного наказания? Исходя из результатов проведенного нами исследования, можно к таковым отнести следующие:

- 1) организационные и правовые причины;
- 2) необеспеченность исполнения приговора в части конфискации имущества;
- 3) отсутствие у осужденных имущества, подлежащего конфискации;
- 4) сокрытие имущества от конфискации.

Проанализируем обозначенные причины и по итогам этого анализа попытаемся сформулировать конкретные предложения по совершенствованию правового регулирования рассматриваемого вида наказания.

1. *Организационные и правовые причины неисполнения конфискации имущества.* Изучение материалов конкретных исполнительных производств, а также материалов книг учета имущества, обращенного в доход государства, судов Заводского и Фрунзенского р-нов г. Минска за 2007 г. дало основание для следующих выводов. На наш взгляд, работа судебных исполнителей по выявлению имущества, подлежащего конфискации, сопряжена с бумажной волокитой. Судебным исполнителям необходимо направить запросы в различные регистрирующие органы и дожидаться ответов на них. Ответы приходят не оперативно. Судебными исполнителями, например, суда Фрунзенского р-на почти по каждому исполнительному производству направляются около 30 запросов в банки, депозитарии ценных бумаг, ООО «Промреестр», ГАИ, Агентства по государственной регистрации и земельному ка-